



关键词 幼儿科学启蒙教育

影响力 校本课程全省推广 教学经验全国分享

教科研单位 江北区中心幼儿园

幼儿园科技体育活动、幼儿园科学小实验、幼儿园科技节……近年来，江北区中心幼儿园不断深化幼儿园科学教育的园本文化，开发的《幼儿园科学小实验》被评为浙江省首批幼儿园精品课程并在全省推广使用。

该园园长王秀华引领老师们长期以来以幼儿科学教育为重点进行研究：《围绕季节变

化对幼儿进行科普启蒙教育》《幼儿园科学教育研究与实践》《让“小小智慧本”成为幼儿科学探究的助推器》……一项项教科研课题不断推动幼儿园科学教育的发展与提升，也打响了该幼儿园办学特色的知名度。园长王秀华在全国开展了近70多场的专题讲座，先后有5000多人次的省内外同行到幼儿园观摩学习。

关键词 小学国学启蒙教育

影响力 涌现90多名美德少年 思德教育全国先进

教科研单位 宁波市镇安小学

2010年，镇安小学创建甬城国学堂，在“国学养正”的教育方面做出了大胆尝试。

该校《小学国学启蒙教育课程化探索》课题，将社会主义核心价值体系教育与国学精粹教育有机结合，形成了一套行之有效的国学教育课程体系，包括“启智怡情”国学文化课程、

“养正毓德”德育国学课程和“修身养性”国艺活动课程。

国学养正，培养有道德的小公民，几年来，学校涌现了孝敬之星、仁爱之星、责任之星等90多名美德少年。2015年，该校获评全国未成年人思想道德建设工作先进集体。

关键词 自主合作课堂

影响力 荣获基础教育国家级教学成果

教科研单位 宁波国家高新区外国语学校

立足于学生的多元智能发展，该校以“先学后教，以学定教，自主学习，合作探究”为核理念，开展自主课堂教学改革，获得基础教育首届国家级教学成果二等奖。

走进宁波国家高新区外国语学校的课堂，四周装满白板的教室让人耳目一新，学生们自

主进行学习，小组合作、白板展示、“小先生”讲课的学习方法，颠覆了传统教学的模式。

“我们努力改变教师讲学生听、被动学习的传统课堂模式，把学习的主动权还给学生，真正让学生唱主角。”该校课题组成员受邀到十多个省市上示范课，颇受好评。

关键词 普高个性化教育

影响力 新课改“样本” 改变传统育人模式

教科研单位 镇海中学、宁波诺丁汉大学附属中学

作为浙江省第一所中外合作大学附属中学，该校主打“高端”、“国际”、“小班化”。

学校针对新高考教学和个性化教育的需要，每个班级配备两个教室——1个常规教室，1个辅导教室。辅导教室专门用于选修教学、个别辅导和自主学习等活动，为新高考和学生个性化培养创造良好的条件。

“个性化教育在于打破‘用一把尺子去衡量所有学生’的教育观念，我们关注学生的差

异，并针对差异采取不同的教育教学方法，培养了一批迈进牛津、剑桥、北大、清华等世界名校的优秀学生。”该校相关负责人介绍说。

2013年、2014年该校校长袁湛江两次接受中央电视台采访，向全国分享个性化教学成果。

同样，在镇海中学，该校针对高中教育特色多样发展和课程改革的新挑战，充分利用现代网络技术，开发开设了160多门选修课程，促进学生多元发展。

关键词 中职艺术教育

影响力 国内首家海外办学的中职学校

教科研单位 宁波外事学校

“这个学校艺术专业水准很高，不像一个中职学校，而像中央音乐学院这样高层次的本科院校。”这是不少人对宁波外事学校艺术教育的评价。

近年来，该校通过与上海音乐学院、北京舞蹈学院等国内著名艺术高校合作，并且不断引进中央音乐学院等国内高端艺术人才，实施高水准的艺术教学。同时，学校还与波兰克拉克夫音乐学院、匈牙利李斯特音乐学院、荷兰皇家音乐学院等国外著名艺术院校进行了合

作，引进优质国际艺术教育资源。

该校通过“舞台、训练、课堂三维联动”一系列教学课题研究，推动该校艺术专业师生发展，获得了全国民族文化类示范专业、浙江省新兴特色专业、省级实训基地、宁波市品牌专业等称号。

2016年，宁波外事学校与德瓦艺术中学合作，在罗马尼亚德瓦市开办了宁波外事学校海外分校，这也是全国中职教育海外建分校的首次尝试。据悉，该校计划将于2017年在波兰或匈牙利开设另一所海外分校。

宁波市“十二五”最具影响力十大教育科研成果名单出炉 宁波这些教育创新改革影响全国

□李宁

1月9日，在宁波市教育科研工作会议上，宁波市“十二五”最具影响力的十大教育科研成果名单公布。这些教科研成果涉及哪些内容？对宁波教育的发展有哪些影响？带着这些疑问，记者进行了一番了解。

关键词 德育生活化

影响力 全国青春期教育示范基地

教科研单位 杭州湾职高

2012年开始，该校开启了“德育生活化”育人模式的实践探索，让学生在生活中学做人、明事理，从“细节”入手开展社会主义核心价值观教育，使全校学生精神面貌发生了巨大变化。经过这几年的发展，成为了教育圈内圈外广泛关注的“杭职现象”。

该校通过这一系列的举措，被评为全国青春期教育示范基地、浙江省德育实验基地、宁波市德育工作先进集体等，涌现出了一批“德技双馨”的优秀学子，毕业生方晨阳亮相中央电视台《中国大能手——神秘焊接》节目，并入选世界技能大赛中国集训队。

关键词 社区融合教育

影响力 特殊教育“中国样本”

教科研单位 宁波市达敏学校

该校在中国率先提出了培智学校社区融合教育理念，构建了“社区大课堂、生活为教材，公民似教师”的教学模式，将社区教育资源和学校课堂强化训练相结合，以实现“学生将来能适应生活、提高生活质量”的教学目标。

2011年，该校承办融合教育国际论坛，吸引了来自美国、英国、澳大利亚等相关领域专家共同论道，同时该校教师多次应邀赴国内外进行教学成果交流，对全国乃至世界产生了积极影响。

关键词 教育综合改革

影响力 区域教育现代化发展水平全国前列

教科研单位 鄞州教育局

作为全国第五个教育综合改革实验区，鄞州教育局在2013年实施“普高三年提升计划”，以选课制、走班走校制、学分制、弹性学制、导师制等为重点，改革和完善教学管理制度，探索和推广高效课堂、幸福课堂、生动课堂等教学创新模式。2014年起，鄞州取消“三好学生”评选，启动注重学生品德习惯、兴趣素养的“阳光系列”评选。普高“三位一体”招生也把学生的思想品德、志愿服务、阳光学子、体育健康纳入评价体系。目前，鄞州区域教育现代化发展水平走在了全国前列。



关键词 校企合作育人

影响力 国家级职教类教学成果一等奖

教科研单位 宁波职业技术学院

2008年，宁职院与宁波市经信委、宁波经济技术开发区按股份公司制组建了地方产业园“宁波开发区数字科技园”。园区成立后，由于学校培养出来的学生与企业的用人需求存在较大距离，企业看不到实质性利益，参与积极性并不高。

为了吸引企业入园，政、校、企由此开始了“院园融合”的长效育人模式探索与实践，即入驻科技园的企业，其缴纳税收地方留成部分，由开发区财政全额拨入科技园，科技园拥有二次调配权，可以对参与产学研合作并取得成效的企业给予税收优惠和专项支持。

在“院园融合”育人模式下，校企合作实现深度融合。目前，该科技园聚集了服务外包、工业设计、电子商务、文化创意等新型产业和科技企业。该育人模式2014年获得第七届国家级职教类教学成果一等奖。